

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 28 de Septiembre de 1893

El Código y el anarquismo

Mientras se estudia y se tramita la cuestión de si es necesario reformar el Código penal en el sentido de una represión expresa y especial del anarquismo, creemos que deben utilizarse con eficacia los recursos que el mismo Código ofrece para castigar la propaganda anarquista.

Basta para ello partir de lo que ya nos parece de todo punto incontrovertible, porque lo acreditan las francas manifestaciones de los periódicos y los oradores anarquistas, y lo demuestran dolorosamente hechos tan criminales como el que acaba de ocurrir en Barcelona. Establecido que el anarquismo tiene por objeto la comisión de delitos contra la vida y la propiedad, le cogen de lleno los artículos 189, en su párrafo 4.º, 191 á 194, y el 198 con sus concordantes.

Cualquier reunión anarquista que se celebre ó se intente celebrar debe considerarse comprendida en el párrafo cuarto del artículo 189, y aplicarse á los promovedores y directores, y en su caso á los concurrentes, la penalidad marcada en los artículos que inmediatamente siguen. Y las asociaciones anarquistas están comprendidas asimismo en el caso segundo del artículo 198, y los que las forman incurrir en la sanción penal que determinan los artículos 199 y 200.

Amplísimo es á la sombra de nuestra democrática legislación el ejercicio de los derechos de reunión y de asociación; pero el Código penal, hecho y promulgado en época de gran fervor democrático, previo los delitos que con ocasión del ejercicio de aquellos derechos pueden cometerse, y los castiga generalmente con bastante rigor, aunque es posible que si en aquella época el anarquismo hubiera realizado las proezas con que ha horrorizado al mundo en estos últimos años, y hubiera dado fe de su existencia en España como últimamente ha hecho, alguna sanción especial y más rigurosa hubieran establecido para sus propagandas y reuniones los autores del Código de 1870.

(De La Iberia)

Los explosivos

El atentado cometido el domingo último en Barcelona, contra el general Martínez Campos, da un carácter de triste actualidad á un asunto, que aun cuando muchas veces tratado, siempre resulta curioso, cual es el referente á los explosivos.

Cuando en el siglo XIII el fraile inglés Roger Bacon descubrió que la mezcla de carbón y salitre producía una explosión violenta al acercarla al fuego, seguramente no se dió cuenta de la importancia de su descubrimiento.

Las consecuencias fueron para él bien funestas; acusado de hechicería, convencido de comunicación con el diablo, pasó en la cárcel gran parte de su vida.

Otro fraile, el alemán Bertoldo Schwartz, repitió en 1350 en Colonia los experimentos de Bacon, provocando una explosión terrible que mató al infortunado químico, destruyendo en parte su casa.

La invención de los cañones ocurrió poco

después que la de la pólvora; por primera vez se usaron estas armas de guerra en Europa el siglo XIV en la batalla de Crécy (1346.)

Durante las transformaciones de estas armas, la composición de la pólvora quedó poco más ó menos igual que al inventarse.

**

Cuando los conspiradores ingleses quisieron hacer saltar el parlamento, en 1605, colocaron en los sótanos varios toneles de pólvora.

Sabido es que este complot, llamado conspiración de la pólvora, abortió gracias á los buenos sentimientos de uno de los conjurados, que para librar la vida de un amigo suyo, le avisó dos horas antes del atentado.

La máquina infernal lanzada con el primer cohete en 24 de Diciembre de 1800, se componía de una carreta cargada con barriles de pólvora que contenían además trozos de hierro y plomo.

Murieron al estallar la máquina infernal muchas personas, todas ellas curiosos inofensivos.

Evidentemente, el aparato era muy grosero, comparado á las modernas bombas explosivas, que estallan mediante un movimiento de relojería.

El profesor Bloward descubrió los fulminantes y pocos años después, pereció el químico Heunel, á causa de una explosión de fulminato de mercurio.

Orsini y sus cómplices, cuando trataron de asesinar á Napoleón, usaron este fulminante, cuya fuerza explosiva es cien veces mayor que la de la pólvora, y ahora se dice que las bombas que han estallado en Barcelona, se parecen á las empleadas por Orsini.

En 1847, el químico Peleuze descubrió la nitroglicerina y casi en la misma época Schoembein, halló la piroxilina, conocida con el nombre de algodón pólvora.

El ácido pícrico entra ya regularmente en la composición de los explosivos de guerra franceses, como resultado de experimentos que se llevaron á cabo durante varios años.

La gran explosión de la plaza de la Sorbonne, acontecida el 16 de Marzo de 1869, fué ocasionada por haberse accidentalmente inflamado una bomba de picrato de potasa, destinada á ensayos en la carga de obuses de artillería.

La casa quedó totalmente destruida y los edificios cercanos cuarteados; murieron cinco personas, tres de ellas hechas materialmente añicos. La explosión proyectó la cabeza de una de las víctimas á tal distancia, que atravesó la plaza y rompiendo los cristales, penetró en la habitación de una lavandera.

**

La nitroglicerina se obtiene mezclando en proporciones determinadas glicerina, ácido azótico y ácido sulfúrico. Es un producto excesivamente peligroso á causa de la facilidad con que se inflama, y el menor choque, la sacudida más leve puede causar una catástrofe.

En 1866, un buque inglés entró en el puerto de Aspinwall, el «European», y entre su cargamento se hallaban setenta cajas registradas bajo el nombre de *Glonoin oil*. Apenas principió el desembarco se produjo una explosión formidable. Cuando los habitantes aislados acudieron al puerto, el buque había desaparecido y solo despojos flotaban en el mar; los muelles ofrecían amplia brecha y algunas casas vecinas se habían hundido, desapareciendo setenta personas, de las que solo despojos informes se encontraron. Este fué el debut de la fabricación industrial de nitroglicerina.

Ocurrióle á un inventor la idea ingeniosa de solidificar, por decirlo así, la nitroglicerina mediante una sustancia esponjosa; serrín de madera, por ejemplo, ó mas prácticamente con polvo sofoceco, y las propiedades peligrosas de este explosivo quedaron modificadas.

Preparada de este modo puede quemarse sin peligro en la llama de una bujía sin que

estalle. Mas si se hace detonar en esta sustancia al parecer inofensiva, una cápsula de fulminante, estalla con fuerza parecida á la que tiene la nitroglicerina. Esta sustancia, esta nitroglicerina, es la *dinamita*.

La dinamita no es, bajo el punto de vista de la potencia, la última palabra de los explosivos; hay toda una serie de químicos interesados en descubrir materias más y más enérgicas. En todas las naciones se efectúan estudios de esta clase, bajo el punto de vista del arte de la guerra. Se ha dicho que las futuras luchas han de ser «un concurso de explosivos.»

Análogas investigaciones se verifican con objeto industrial, y otra serie de químicos trabaja con igual ahínco en la perfección de los explosivos, son los partidarios de la propaganda por la «destrucción» los nihilistas en Rusia, los fenianos en Irlanda y los Estados Unidos, y los anarquistas en todo el mundo.

Guillermo II y Bismarck

La noticia de que el emperador Guillermo al saber que el príncipe de Bismarck se hallaba enfermo en Kissingen, telegrafió preguntando con interés por el estado de su salud y poniendo á su disposición cualquiera de sus palacios imperiales, fué recibida en toda Europa con verdadera sorpresa.

En Alemania la satisfacción fué general, pues nadie esperaba que el joven emperador, después de la guerra encarnizada que á su política venía haciendo el excanciller, tomara la iniciativa para una reconciliación, que sinceramente deseaba todos los amantes de la grandeza de Alemania.

Como Guillermo II se encontraba en Guens asistiendo á las maniobras del ejército austro-húngaro cuando tuvo conocimiento de la enfermedad del príncipe, dicen algunos periódicos que contribuyó en gran manera á decidirle el ejemplo de Francisco José y del rey de Sajonia, que diariamente se hacían telegrafiar la marcha del mal que aqueja á su antiguo amigo. No contento con esto, el Emperador de Austria, á quien Guillermo profesa respetuoso cariño, indicó también á éste el mal efecto que dentro y fuera de Alemania no podría menos de producir que el principal fundador de la unidad germánica desapareciera de la escena del mundo sin que se hubiera hecho tentativa alguna, por parte de su soberano, para suavizar un estado de relaciones que, con profundo disgusto de los amigos de Alemania, había durado ya tanto tiempo.

Dícese también que no ha sido ajeno á la resolución del Emperador el deseo de hacer ver públicamente que los intereses políticos confiados á su custodia pesan más en su ánimo que todo sentimiento de carácter personal. La visita de la escuadra rusa á Tolon tendría de aceptar esta versión, parte importante en el paso dado por Guillermo para reconciliarse con su antiguo Canciller.

Sea como quiera, es evidente que el soberano germánico, al mismo tiempo que realizaba un acto de noble generosidad que todo el mundo ha visto con simpatía, obraba como experto político, pues nada seguramente podría contribuir tanto á cimentar su popularidad como el olvido de las pasadas diferencias con un hombre de la historia de quien tanto hizo por engrandecer la patria alemana, parecía seriamente amenazada de muerte.

La prensa francesa ha guardado en general, hasta el presente, cierta reserva en cuanto se refiere á este asunto. *Le Temps* fué el primero que rompió el hielo, diciendo que Europa no tardará en rehacerse de la sorpresa causada por este *comp de theatre*.

«Por lo demás—añade el periódico parisiense—no ha sido tan inesperado como algunos creen. Sabíase en los círculos políticos que los soberanos aliados y hasta los príncipes de la casa imperial apenas ocultaban su disgusto por la ruptura entre el

joven emperador y uno de los fundadores del imperio. Desde el mismo instante que la desgracia del excanciller fué un hecho, aquellos elevados personajes pusieron manos á la obra para restablecer las relaciones entre los dos grandes poderes, el hombre histórico y la suprema encarnación de la joven Alemania, y quizás hubieran conseguido su deseo ha mucho tiempo, sin la increíble y obstinada guerra hecha por Bismarck desde su retiro.

La mano que el emperador no podía alargar al más acerbo crítico del imperio, tiéndela ahora al viejo servidor de tres emperadores, después de una crisis que pudo haber sido fatal.»

Omitimos, porque fácilmente los supone el lector, los juicios de los periódicos afechos á la triple alianza, los cuales con perfecta unanimidad, al elogiar la conducta del emperador no regatean los términos lisonjeros del férreo ex-canciller, á quien esperan volver á ver al frente de la política alemana.

Bastante prematuro parece esto último, siendo necesario el trascurso de algun tiempo para poder apreciar si la iniciativa tomada por el emperador ha de tener el desarrollo político que se pretende.

Maniobras del ejército austriaco

Las grandes maniobras de Hungría llaman poderosamente la atención por su vasta extensión y las condiciones en que se verifican.

Estas serán casi idénticas á las de un ejército en operaciones, siendo tan grande la distancia que separará al principio los cuerpos opuestos, que será, no ya una mera fórmula sino una necesidad absoluta el servicio de exploración de la caballería.

Esta ocupará una parte muy principal de las maniobras cuyo fin se marcará por el encuentro de los dos ejércitos.

El campo de operaciones es, por lo tanto, extensísimo y variado, comprendiendo terrenos montuosos como lo son las últimas estribaciones de los Alpes de Stiria hacia la parte de Hungría y las comarcas onduladas de la raya de este país, favorables en extremo á la colocación de la artillería y adelantos invisibles de la infantería.

El director general será el archiduque Alberto general en jefe del ejército auxiliado por el baron Beck, jefe del Estado Mayor.

Tomarán parte en las maniobras un ejército del Norte, compuesto para esta ocasión de los cuerpos de ejército de Viena y Presburgo, con un cuerpo combinado y un ejército de Sur compuesto de los cuerpos de ejército de Graz y de Agram, y una división más. El primero estará á las órdenes del general Schoenfeld; el segundo á las del general Reinlaender.

Ambos se distinguieron durante las dos guerras de 1866, y se hallarán en circunstancias casi idénticas á las de una guerra en la que parecen destinados á desempeñar importantes mandos.

Se colocarán en línea recta hasta 130.000 hombres, repartidos en 160 batallones de infantería y 22 regimientos de caballería, con 350 piezas de artillería. Inspira gran interés el servicio del tren y trasportes militares, hasta hace poco relativamente defectuoso, y el de ferrocarriles.

Solamente la Compañía del Mediodía (Südbahn) se verá obligada á trasladar 70 mil hombres en condiciones muy parecidas á las de nuestros ferrocarriles, pues el campo de operaciones se aleja de su línea principal, no disponiendo sino de una sola vía las que lindan y atraviesan por aquel lado la frontera de Hungría.

El ejército austro-húngaro, á semejanza del alemán, ha adoptado recientemente unas tiendas de campaña de lona oscura, que se desarmen y reparten entre los diez hombres para los que sirven de alojamiento. Ahora se emplearán por primera vez.

A pesar de los casos de cólera existentes en diversos puntos del reino de Hungría, el

ministerio de la Guerra cree proteger á la tropa contra todo peligro, con el mismo éxito que durante las maniobras de Polonia (Galitzia), repartiendo vino, ácido cítrico y filtros especiales.

Estos aparatos, inventados por dos jóvenes oficiales, son de tamaño pequeño; los periódicos no describen su sistema, y se limitan á dar á conocer su resultado. Pueden compararse al filtro Anderson, que se emplea con tanto éxito y en gran escala en Amberes, pues hacen potable el agua extraída de los pozos negros y alcantarillas.

RECORTES

Sigue El Tradicionalista, defendiéndose de las asechanzas de El Siglo Futuro, desesperado por la deserción del llamado grupo católico, el cual dice expresando á su modo el pensamiento de los disidentes:

«El Papa ha mandado á los católicos franceses que acepten la república liberal, masónica y judía que tiraniza á su país luego también nosotros debemos aceptar la monarquía, etcétera.»

Y dice El Tradicionalista:

«... ese luego expresa una ilación inventada, como otras muchas cosas, por tan respetable periódico. En efecto, de la mera orden dada á los católicos franceses no se le ha ocurrido á nadie, que sepamos, inferir la aplicación á España; lo que el señor Orti y Lara y nosotros decimos, en nuestra mod sta esfera de discípulos, es que el Papa señala á los mencionados católicos como línea de conducta la aceptación leal del poder constituido, fundándose en razones que aquí también son aplicables.»

Conformes por nuestra parte.

Pudo sin embargo El Tradicionalista evitarse la molestia de hacer política de balancin durante tantos años para venir á confesar lo que hace tiempo predicamos los liberales.

Es decir, que son aplicables á España las razones que Su Santidad el Papa ha tenido para ordenar á los católicos el reconocimiento de la república francesa.

Título con que encabezaba un telegrama La Lealtad:

«Cayó Sagasta...»

Puede que caiga con el tiempo; pero bueno es que La Lealtad se sienta, por si acaso tarda.

Y de seguro que al caer para no levantarse más, como La Lealtad desea, lo hará en postura más airosa que don Carlos.

Que tuvo una caída de latiguillo.

Habla La Lealtad Navarra de los trabajos del integrismo con vistas al turron y dice:

«Esa labor puede ser un poco larga—como que intervienen en ella los señores Orti y Lara y Rivas,—pero ya llegarán al fin, y acabarán por gritar viva Alfonso XIII, como ya han comenzado á hacerlo sin aprensión alguna.»

Opinamos que no deben tenerla en proclamar la monarquía de don Alfonso XIII.

Como no debieran tenerla los carlistas para imitar la conducta de sus antiguos compañeros.

Al fin y al cabo todos vienen á ser unos.

El accidente del señor Sagasta

Telegramas oficiales recibidos anoche en el gobierno civil dan cuenta del sensible accidente de que ha sido víctima nuestro ilustre jefe el señor Sagasta en la tarde de ayer.

Según parece, estando paseando el presidente del Consejo con don Ramón Laa por las inmediaciones del palacio de Bellas Artes, resbaló y cayó.

Quiso incorporarse, pero no pudo hacerlo ni aun ayudándole su acompañante. Sufrió vivísimos dolores en la pierna derecha.

Acudió el jefe de policía de la presidencia señor Puebla, le levantó y le llevó en brazos hasta la caseta del guarda del Canal donde hubo de abrigarse con una manta, puesto que se quejaba de gran frío.

Examinada la pierna, se notó una inflamación que fué cubierta con pañuelos.

El señor Sagasta fué llevado en brazos hasta un coche, donde fué conducido á su casa.

La familia se alarmó mucho al verle entrar conducido en una silla.

Se trató de buscar á los médicos de la familia, pero no se les encontraba.

El señor Moret, que supo la noticia en el ministerio de Fomento, marchó á la casa de socorro y volvió con los médicos que estaban de guardia. Estos examinaron al señor Sagasta, reconociendo que la lesión consiste en la fractura del peroné por su tercio inferior. Además hay una grau distensión en la articulación tibio-peroneo-tarsiana, y grandes cardenales en toda la pierna derecha.

El diagnóstico lo confirmaron los doctores San Martín y Calleja. La lesión no ofrece mucha gravedad, pero necesitará un reposo absoluto durante cuarenta días.

El suceso fué poco conocido. Todos los ministros estaban ya reunidos en el palacio de la Presidencia aguardando al señor Sagasta para celebrar consejo, que se consideraba de importancia política. Al notar la tardanza del señor Sagasta, exclamó el señor Maura: —Esto es extraordinario. Algo grave ha ocurrido, porque el señor Sagasta siempre llega el primero.

El hijo del señor Sagasta telefonó á su casa y le enteraron de lo ocurrido. Alarmados los ministros, marcharon á enterarse bien don Venancio y el general Lopez Dominguez. La casa del señor Sagasta estaba llena de gente. La noticia corrió por todo Madrid. El enfermo seguía con vivos dolores que aumentaban al curarle.

Los médicos confirman que no ofrece ninguna gravedad, pero que tendrá necesidad de un largo reposo. El señor Sagasta ha referido que, cuando paseaba, se le dobló el pié derecho y sintió como un chasquido y un dolor terrible que le hizo caer en redondo dando un grito.

El desgraciado suceso ha impresionado á todos. Los periódicos sin distinción de matices lo lamentan en sentidas frases. Personas de los distintos partidos han acudido á casa del señor Sagasta. Se suspendió el consejo político. Los demás ministros presididos por el señor Moret, se han reunido para despachar algunos asuntos administrativos.

La cura primera fué dolorosa, porque la luxación del pié hubo que corregirla. El señor Sagasta la ha sufrido con bastante entereza. Luego estuvo más tranquilo. Lamentamos profundamente el percance ocurrido á nuestro ilustre jefe y deseamos su rápida y completa curación.

Los sucesos de Barcelona

QUIEN ES PAULINO PALLÁS

Hombre de buenos antecedentes, laborioso, amantísimo de su familia, sin amistades sospechosas; esto nos han dicho de Paulino Pallás cuantos le conocen. Hemos comprobado que su vida y sus costumbres no hacían sospechar fuese capaz de cometer un hecho como el del domingo.

Pallás es anarquista-comunista; es lo que entre los que profesan las ideas anárquicas se llama un aislato, es decir, un individualista. Sabido es que las modernas ideas de los anarquistas avanzados sobre acción revolucionaria es el aislamiento absoluto del individuo, pues así se evitan los numerosos inconvenientes que la asociación presenta para eludir responsabilidades en los fracasos revolucionarios.

A Pallás no se le ha visto nunca en meetings, círculos ni manifestaciones de ninguna especie. Al igual que Ravachol, Mathieu, Pini y otros. Pallás vivía reconcentrado, meditando en la soledad el medio de poner en práctica sus ideas.

Se ha dicho que ha viajado por Francia é Italia; se ha dicho también que poseía singular instrucción y cultura; lo cierto es que tiene un caudal no muy abundante de conocimientos científicos y algunas oscuras ideas sobre literatura, fruto de la asidua lectura de periódicos y revistas anarquistas.

Pallás era apreciado en sus barrios por sus convecinos; ninguno de éstos sabía nada acerca de sus ideas. Todos los individuos de su familia eran igualmente oscurados, habiendo causado gran impresión en Sans la noticia del atentado, y el registro llevado á cabo en casa de Pallás por la policía. El resultado de esta diligencia fué hallar diversos ejemplares de La Anarquía, El Productor, La Controversia, La Revolté y otros periódicos anarquistas, un ejemplar del libro de Pedro Kropotkin, La conquista del pan y una lámina litografiada con los retratos de los anarquistas procesados en Chicago por el atentado de Haymarket.

Pallás es bajo, delgado, de bigote rubio y mosca; el pelo rizado; viste pantalón de pana y blusa azul; su aspecto, en conjunto, ni es antipático ni agradable; es indiferente, excepto en algunos momentos en que por su cerebro cruza alguna idea (¿quién sabe cuál) y entonces sus ojillos adquieren un fulgor extraño y su fisonomía un no menos extraño aspecto que convierte la cara del anarquista en la de un hipnotizador.

¿Qué oficio tenía? Todos los que le produjeran algún dinero; la suerte no le ha sido favorable por lo menos en los últimos tiempos; actualmente ayudaba á su mujer en los trabajos de costura que ésta hace para los almacenes de ropa blanca.

MÁS DETENCIONES

Segun vemos en los periódicos de Barcelona, la policía ha detenido en su domicilio á un sugeto llamado Francisco Baqué, ocupándole una bomba de hierro del mismo tamaño que otra hallada en Gracia por la

mañana. También se ocupó una maquineta de hierro cuyo uso se desconoce. En la Rambla del Centro fué detenido otro individuo de nacionalidad italiana, conocido como anarquista. También fueron detenidos por el teniente de la guardia civil señor Domingo, dos sugetos residentes en Barcelona y conocidos por sus ideas anarquistas, ocupándoles tres paquetes de barajas, una caja de pólvora, dos canutos de hojadelata, uno de ellos lleno de pólvora, una caja de fulminantes, un libro titulado El crimen de Chicago y otros documentos. Todos ellos han sido puestos á disposición de la autoridad militar.

VARIAS NOTICIAS

Hoy ha continuado recibiendo el general Martínez Campos á gran número de comisiones de esta capital y de fuera de ella.

Ni un momento cesan de llegar telegramas de felicitación, habiendo recibido el general Martínez Campos, entre otros muchos expresivos despachos de la reina doña Isabel, del rey don Francisco de Asís, de los señores Cánovas, Castelar, Silvela, Pidal, Elduayen, Montero Rios, marqués de Sardoal, Cañabate, de los embajadores de Inglaterra y de Alemania, de los generales Blanco, Sanz, Pando, Hidalgo, Contreras, Galbis y otros.

Son innumerables los que ha recibido de la isla de Cuba, Filipinas, París y Londres, y de todas las capitales y de muchas poblaciones de la Península.

Un invalido de Cuba le ha dirigido desde Madrid el siguiente: «Saludo respetuosamente y con entusiasmo al querido general.»

Los alcaldes de las poblaciones más importantes de Cataluña, que no han podido ir personalmente á felicitarle, lo han hecho también por telégrafo.

Se halla muy mejorado de la contusión que recibió en el pecho el ayudante de campo del general Martínez Campos señor del Busto.

El general Martínez Campos ha pasado muy bien la noche de anteayer, adelantando rápidamente en la curación de su herida.

También mejora notablemente el general Castellví, á quien asisten los doctores Curto, Sanchez y Risto.

Ha llegado á Barcelona de Madrid don Miguel Martínez Campos, hermano del capitán general.

Se desconfía de salvar la vida del niño Eudaldo Muns, hijo del vicecónsul del Uruguay en Mataró, el cual, resultó herido al estallar las bombas el domingo.

Por no resultar ningún cargo contra él, ha sido puesto en libertad el paisano Vicente Barbard Boix, detenido á consecuencia de los sucesos del domingo.

Se ha ordenado por la superioridad á los juzgados de primera instancia de Barcelona que remitan nota de los sumarios que actualmente se instruyan contra anarquistas, estado en que se hallan las diligencias, procesados á ellas sugetos, situación en que estos se hallen—si están ó no en libertad—clase de delito por el cual se incoara el sumario y demás extremos pertinentes.

El alcalde de Gracia señor Causachs, acompañado del secretario señor Calvo y de una numerosa comisión de concejales de aquel municipio, ha visitado al ilustre capitán general señor Martínez Campos para protestar del criminal atentado de que fué víctima el domingo último.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 28 de Setiembre

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR LARRONDO

Abierta la sesión se da lectura del acta de la anterior y de las cuentas de la semana que son aprobadas.

A continuación se dá cuenta de las siguientes instancias:

Don Mariano Santos (Templao), matador de novillos, solicita se le conceda la plaza de toros para el día 8 de Octubre, con objeto de dar una novillada en la que se matarán á estoque tres novillos defectuosos, y una mojjiganga.

A la comisión de Fomento para su resolución.

Don Pascual Mañero solicita la plaza para el mismo día 8 de Octubre, con objeto de dar una corrida de tres toros mogones que serán muertos á estoque por el espada Nicanor Villa (Villita)

A la misma comisión.

La comisión de Gobierno propone al Excelentísimo Ayuntamiento que apruebe las cuentas del año económico de la fundación de don Francisco Garzaron y doña María Irurita. Se aprueban.

La comisión de Fomento pide autorización para recomponer veinticuero carretillas con destino al ramo de obras.

Queda autorizada la comisión para llevar á cabo la recomposición de las carretillas citadas.

Se concede el Teatro Principal á don Ri-

cardo Ruiz para que la compañía de zarzuela de que es representante de diez ó doce representaciones en los últimos días del próximo mes de Octubre.

También se ha concedido el Teatro á la compañía cómico-dramática que dirige don Juan Colóm, que actuará desde el 10 de Noviembre hasta el 10 de Enero próximo.

El administrador de la fundación de don Pedro Echazal presenta la cuenta de 1892-93.

A la comisión de Gobierno para que si encuentra conforme la cuenta haga la distribución de fondos según costumbre.

El director del Instituto invita al Ayuntamiento para que nombre una comisión de su seno que asista á la apertura del curso de 1893-94.

Se nombra á los señores Larrondo y Tuñon para que asistan en representación del Ayuntamiento.

El Juzgado municipal pide autorización para comprar el combustible necesario para la calefacción de aquellas oficinas.

A don Francisco Tarongi se le ha vendido una parcela de terreno de 20 metros cuadrados situada en la calle del general Chinchilla, para agregarla á otra que antes adquirió dicho señor.

Terminado el despacho ordinario, el señor alcalde dice que esta mañana se ha reunido la Junta local de Sanidad para ver si era conveniente la instalación de una inspección médica en la estación del ferrocarril, y habiéndolo creído conveniente la mencionada Junta, el señor Alcalde pide autorización para proceder á la instalación de la inspección sanitaria en dicha estación, y habilitar el local para hospital de coléricos por si llegara el desgraciado caso de tenerlo que utilizar.

Así lo acuerda el Ayuntamiento.

Se da lectura de una comunicación del notario don Polonio Escobá dando cuenta de que cumpliendo el encargo hecho por el Ayuntamiento se había presentado en casa del arquitecto señor Lidón pidiéndole los trabajos que hubiera efectuado para el proyecto de saneamiento del rio y la nota de honorarios, requiriéndole para que los presentara en el acto.

El señor Lidón manifestó que él se había encargado de esos trabajos sin limitación de tiempo y que protestaba de la forma en que se le requería.

El señor alcalde y el señor Roncal hacen historia del asunto, de los cuales se deduce que en diferentes ocasiones se le habían reclamado estos trabajos y nota de honorarios al señor Lidón, viéndose obligados á hacerlo por medio del señor notario para poder obtener contestación definitiva sobre el asunto.

El señor Tuñon propone se rebaje el precio del pan en dos céntimos de peseta en kilogramo.

El Ayuntamiento queda conforme con la proposición y acuerda que los nuevos precios empiecen á regir en la primera semana vincular.

El mismo señor da cuenta de la visita hecha al comandante general señor Weyler y de la conferencia con él celebrada para tratar del asunto de instalar el regimiento de artillería de montaña que como es sabido corresponde á la división militar de Pamplona.

Manifiesta que el general Weyler espera á que el Ayuntamiento acuerde el anticipo de los fondos necesarios para la construcción de un nuevo cuartel donde definitivamente quede instalado el regimiento de artillería, y que en el caso de que el Ayuntamiento así convenga, el acuartelamiento provisional se hará en uno de los cuarteles de la Ciudadela.

El señor Roncal dice que este asunto requiere un detenido estudio y que el general Weyler manifestó que en el caso de que el Ayuntamiento acordase ejecutar las obras mencionadas podrían aprovecharse los materiales de los pabellones que se habían de derribar.

El señor Tuñon dice que los gastos del cuartel provisional serían de cuenta del municipio y que debe de explorarse el ánimo del señor ministro de la Guerra para saber si aceptaría lo convenido con el general Weyler.

El señor alcalde manifiesta que cree conveniente que se discuta este asunto en la próxima sesión para mejor conocimiento.

El señor Tuñon dice que se vea si conviene esperar á que se traigan las aguas de Arteta para aprovechar la fuerza hidráulica en beneficio del alumbrado público.

El señor Ojoso dice que es demasiado lujo el número de luces que asciende á 700 ó sea una para cada dos edificios, y que muy bien podían suprimirse algunas.

El señor Tuñon no es partidario de que se supriman luces.

Se habló del proyecto de instalar los acumuladores eléctricos para el alumbrado público, y el señor Ojoso dijo que podía aplazarse este asunto porque ahora puede hacerse ese servicio por medio de la fuerza hidráulica.

El señor Roncal dice que es conveniente que todo el Ayuntamiento estudie bien el asunto para que se penetren de la necesidad de la reforma que se propone, por exponerse sino á quedar algún día la población sin luz.

Se acuerda que vuelva á la comisión de Fomento para que estudie el medio de suplir las deficiencias del alumbrado público.

El señor Saez dice que debe reducirse el alumbrado público.

El señor Roncal da algunas explicaciones sobre este asunto y queda terminada la sesión.

Crónica

El señor gobernador civil de esta provincia

ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:
 «SS. MM. han llegado sin novedad y en perfecto estado de salud a las 10,40 de esta mañana, siendo recibidas en la estación por todo el elemento oficial y un numerosísimo público y aclamadas con entusiasmo. El trayecto hasta Palacio estaba ocupado por multitud de gentes de todas clases sociales que han saludado a nuestros reyes. No han formado las tropas en la carrera ni concurrido fuerzas de la guardia civil.»

A la hora marcada en el itinerario pasó anoche por Alsasua la Familia Real.
 En la estación le esperaban el gobernador civil de la provincia los diputados señores Ezeverri y Elorz y una comisión del Ayuntamiento de Alsasua.

El señor gobernador presentó a la Reina las autoridades allí presentes con las cuales conversó durante el corto tiempo que permaneció en Alsasua el tren Real manifestando que estaba muy complacida por lo mucho que han mejorado sus augustos hijos.

El Rey y sus hermanitas estaban ya acostados a su paso por Alsasua.

En el andén había muchísima gente que saludó con cariño a SS. MM.

Esta mañana en el tren de las doce han regresado, juntos, de Alsasua, el señor gobernador y la comisión de la Excm. Diputación.

A propósito de la necesidad del tratado de comercio entre España y Francia, tan deseado especialmente por los vinticultores, la Liga bordelesa ha reproducido su manifiesto electoral, y dirigiéndose a los diputados ultraproteccionistas franceses, escribe el elocuente párrafo que sigue:

«Esta situación no puede menos de agravarse, si pronto no intervienen arreglos comerciales que mejoren nuestras relaciones tan tirantes al presente con España, Italia, Suiza y mañana con otras naciones.»

Como ayer dijimos, se han celebrado hoy las oposiciones para proveer una plaza de profesor vacante en la Escuela municipal de Música.

Las oposiciones han terminado hoy mismo y en breve el tribunal presentará su informe a la aprobación del Ayuntamiento.

Dos sujetos que esta mañana tenían ganas de alborotar y lo han hecho en la plaza del Mercado, han sido denunciados por los agentes municipales de servicio en dicho establecimiento.

Un sugeto natural de la provincia de Logroño ha sido puesto a disposición del señor gobernador civil por carecer de domicilio en esta ciudad.

Se hace necesario se presente en la secretaría del Ayuntamiento, Lino Lizarraga Larraya que ha pertenecido al regimiento de España.

Se han recibido en la secretaría de la Junta de Instrucción pública los nombramientos y títulos administrativos de los maestros y maestras que la misma propuso para la provisión de las escuelas que se anunciaron por concurso en el mes de Julio último, y cuyas propuestas publicamos oportunamente.

Un suceso chistosísimo ocurrido en Madrid. Hace algunos días le robaron la cartera con sesenta duros y el retrato al popular maestro Chueca.

Anteayer Felipe Perez, autor de la letra de *La Gran Via*, publicó unos versos diciendo que los ratas habían sido ingratos con el autor de la célebre jota.

Hoy el maestro Chueca ha recibido la cartera con sus sesenta duros, otros cinco más de regalo y una carta, diciéndole que el gremio de rateros acordó por unanimidad devolver la cartera al guripa de más pupila de Madrid y se quedaron con el retrato para fijarlo en el salón de sesiones de su academia.»

Han regresado a Málaga varios individuos que habiendo ido al Brasil en busca de fortuna, sólo encontraron penalidades y miseria. Estos repetidos ejemplos no consiguen convencer a los muchos emigrantes que diariamente abandonan la patria española para arrepentirse bien pronto de ello.

Sin ir más lejos, esta mañana han pasado por esta estación varias muchachas que se dirigían al Nuevo Mundo.

Ha sido destinado al regimiento de América el teniente coronel don Francisco Perez de Vargas y el primer teniente don Luis Guzman de Villoria.

Al regimiento de Cantabria ha sido destinado el primer teniente don Cruz Puente Ordex.

A la comandancia de Navarra han sido destinados los carabineros, Julián Ferrero, Francisco Morandeira y Manuel Moure.

Esta noche a las nueve hará su aparición fantástica en el café Suizo (antes Lardely) el célebre profesor de ciencias ocultas *Mefistófeles*, el cual ej. cutará los más sorprendentes experimentos de su repertorio.

A juzgar por lo que dice toda la prensa de San Sebastian con referencia a dicho artista, no dudamos que el público que acuda esta no-

che al mencionado café ha de pasar un rato de agradable distracción.

Esta mañana han cambiado de alojamiento los regimientos de América y Cantabria, por consecuencia del relevo de guarniciones que se va a llevar a cabo en esta provincia.

En el cuartel de la Ciudadela se alojará el regimiento de Cantabria y en el de la Compañía la fuerza del de América que quedará después de sustituir a las fuerzas del primero de los regimientos citados que se encuentran en Tudela y otros puntos de la provincia.

Mañana llegará a esta capital el batallón del regimiento de Cantabria que se encuentra en Tudela y que será relevado por otro del de América.

Nuestro colega republicano *El País*, propone en un extenso artículo que sea el *Guernikako arbola* himno nacional.

Algunos periódicos se muestran conformes con la idea expuesta en las columnas de *El País*.

Ha llegado a Estella el diputado por Morella señor Llorens, donde fué recibido por una comisión del Ayuntamiento, los presidentes de los casinos y por muchos correligionarios suyos, los cuales le obsequiaron con una serenata la noche de su llegada. Al terminar aquella, dirigió algunas frases al público desde el balcón de la casa donde se hospeda, siendo aplaudido. La música interpretó entre otros números el *Guernikako arbola*, dándose varios vivas a los fueros.

El círculo carlista obsequió ayer con un banquete al señor Llorens.

La población en general, salvo el elemento carlista, se ha preocupado poco de la llegada del señor Llorens, debido al disgusto que reina por el estado tristísimo de los campos y al interés que muestran sus correligionarios de ir exhibiéndolo, tomando así las manifestaciones que se le hacen cierto tinte carlo-fuerista.

En las Casetas se han presentado varios casos de tifus, habiéndose ordenado con este motivo por el señor alcalde algunas medidas que tienden a evitar la propagación de la enfermedad.

Para el cementerio

Estatuas, bustos, panteones, cruces y lápidas a precios muy arreglados.

IRIGARAY MARMOLISTA PAMPLONA

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Wenceslao mártir y Santa Eustaquia virgen.

SANTO DE MAÑANA.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

En San Nicolás.—A las once menos cuarto tendrá lugar en honor del Arcángel San Miguel, una misa solemne con sermón, el cual está encargado a un R. P. del I. C. de María.

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 29

Jefe de día.—Don Feliciano Hernandez Colón, coronel de Constitución.
 Parada.—América tercer turno.
 Hospital y provisiones.—Artillería 2.º capitán.
 Reconocimiento de pienso.—Numancia.
 Vigilancia.—Los cuerpos de la guarnición.
 Traje.—De gala.

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses: 5 bueyes que pesaron 964 kilogramos 600 gramos; 5 terneras cuyo peso fué 448 000 respectivamente; carneros 15 con 244 kilos y 600 gramos; ovejas 32 con 379 kilogramos y 000 gramos y 16 corderos con 142 y 600.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 21º grados centígrados, y la mínima de hoy 5º7.

La altura barométrica, en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 12º7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 70

Registro civil

Inscripciones hechas en el día de hoy.

NACIMIENTOS.—Varones 1; hembras 1. Total, 2.
 DEFUNCIÓNES.—Varones 5; hembras 0. Total, 5.
 MATRIMONIOS.—Ninguno.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 28 (3:35 t.)

RESULTADOS

Los trabajos que desde hace algunos días viene practicando la policía en Barcelona estan dando el resultado ape-

tecido, pues diariamente se descubren domicilios de anarquistas en los que se encuentran materias explosivas y documentos que comprometen seriamente a los individuos en cuyo poder se encuentran.

NO HAY TAL COSA

Se ha echado a volar la noticia de que existen grandes diferencias entre los ministros de Estado y Gobernación señores Moret y Gonzalez.

Los íntimos de ambos señores niegan fundamento a esta noticia que atribuyen a los deseos de algunos políticos que han regresado a Madrid y que dedican todos sus trabajos a preparar noticias a las que en un principio se conceden crédito y luego resultan pura fantasía.

Por lo tanto, puede decirse, que las relaciones entre ambos ministros no pueden ser más cordiales.

MARTINEZ CAMPOS

Es inexacto que el general Martinez Campos se encuentre gravemente enfermo a consecuencia de las heridas que recibió el domingo último cuando revistaba las tropas.

Los telegamas que aquí se han recibido de la capital de Cataluña dicen que el jefe de aquella región militar si bien ha experimentado un ligero recargo en su dolencia, se encuentra en un estado que no ofrece gravedad alguna.

EL SEÑOR SAGASTA

El señor presidente del Consejo de ministros se encuentra más aliviado del golpe que se produjo en la caída que ayer sufrió en el paseo de la Castellana.

Si bien la fiebre continua los dolores han disminuido considerablemente.

Los médicos han declarado que el golpe que ha sufrido el señor Sagasta le retendrá una buena temporada en cama.

YA ESTA AQUI

Esta mañana ha llegado la familia Real a la que se le ha hecho un cariñoso recibimiento.

El corresponsal.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 28 (4:40 t.)

BOLSA DE MADRID.	
Deuda perpetua al 4º interior.	69 45
Id. id. fin corriente.	69 50
Id. id. id. próximo.	69 75
Deuda perpetua al 4 pº exterior.	77 20
Acciones del Banco de España.	360
Deuda amortizable al 4º.	77 60
Compañía arrendataria de Tabacos.	108 55
Billetes de Cuba (1886).	108 55
Id. id. (1890) liberadas.	»
BOLSA DE PARIS.	
4º exterior	64 09
3º francés.	»
5 por 100 italiano.	»
4 por 100 brasileño.	»
4 por 100 turco.	»
Acciones de Riotinto.	»
Ferrocarriles andaluces.	»
Idem Nortes.	»
Renta portuguesa.	»
Ferrocarriles Alicante.	»
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO	
Paris, a la vista.	21 54
Londres, a la vista.	30 54

BOLSIN

Madrid 27 (11:40 n.)

MADRID	
Deuda perpetua 4 pº interior fin corriente.	69 35
Id. fin próximo.	69 55
Exterior Contado.	77 55
BOLSA DE BARCELONA	
Interior fin de mes.	»
Exterior id. id.	»
BOLSA DE PARIS	
4 pº exterior fin de mes.	»
Renta francesa.	»
BOLSA DE LONDRES	
4 pº exterior fin de mes.	»
BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mens, 3. París.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corresponsal de comercio, D. Antonio Garcia Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.	

Anuncios preferentes

Sociedad coral Orfeón Pamplonés

Desde hoy queda abierta la matrícula para los jóvenes que deseen ingresar en el Orfeón como socios activos y se hallen en condiciones
 Para la inscripción y exámen de la voz pueden acudir a la Escuela de Música todos los días de ocho y media a diez de la noche.
 Pamplona 27 de Setiembre de 1893.—Por acuerdo de la Junta, el secretario, *Tomás Millen*.

Modista

Ha llegado a esta población, de paso para Madrid, hospedándose en la fonda La Perla, la señorita A. Pallacian, con las últimas novedades de París en sombreros para señoras y niños a precios reducidos. Las señoras elegantes podrán llegarse por el hotel La Perla, donde permanecerá dos días solamente. 2-2

A 40 reales

cama de hierro y con jergen de muelles de malla doble inglesa a 23 pesetas. Bonito surtido en camas inglesas de hierro y latón, así como lavabos, muelles y sillas con asiento de regilla y madera, a precios siempre baratos, en LA GRAN BRETAÑA, Mayor 14, Pamplona. 10-10

¿Quién quiere uvas?

Venta de 10,000 arrobas de uva puesta en la estación de Garinain.
 Dirigirse a don Pablo Turrillas, en Barasoain.

“La Diligente”

AGENCIA FUNERARIA Y COMERCIAL

Con este título, y en el número 14 de la calle de San Nicolás, se ha establecido, bajo la razón social «Idoate y Compañía» una agencia que se encarga de practicar cuantas diligencias son necesarias en caso de defunción, y de cuantos asuntos comerciales se le confien.

Esta Agencia cuenta además con el personal suficiente para cuidar enfermos procer al amortajamiento de cadáveres, reparto de esquelas de defunción, participación de enlace y toda clase de circulares, todo ello por un precio módico y la mayor actividad. 15-20

Escribiente

Hay uno que desea colocarse. Ha trabajado por espacio de dos años con uno de los señores escribanos de esta Audiencia de Pamplona y tiene 19 años de edad, Darán razón en la Administración de este periódico, todos los días no festivos.

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos a precios de usados.
 Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.
 Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.
 Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.
 ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

A los capitalistas

Se desea tomar a interés 15.000 pesetas, hipotecando para ello una casa en esta ciudad.
 Dirigirse al administrador de este periódico.

Academia preparatoria

para la carrera de Secretario de Juzgados municipales dirigida por don Santiago Hernandez, Calle Estación número 2, 2º Tafalla (Navarra)
 Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.
 Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

“La Bodega”

En este almacén calle de San Anton número 48 y Nueva frente a las escuelas, encontrarán sus parroquianos los ricos inmejorables líquidos siguientes:
 Vinos clarete de mesa.
 id. superior seco de Borja.
 id. id. abocado id.
 id. viejos secos del país
 id. moscatel.) De don Camilo Cas-
 id. rancio seco.) id. id. dulce.) tilla de Corella.
AGUARDIENTES
 Vinagre de puro vino.
GASEOSAS
CERVEZAS
 AGUA DE SELZ

La sin rival Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)
PRECIOS ECONOMICOS
 Nota: Se sirve a domicilio con la mayor puntualidad y esmero.
 Calle de San Anton 48
 y Nueva, frente a las Escuelas

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puerta Ferrisa, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis a quien las pida.
 Se vende en esta Administración.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Exenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

VINO DE VIAL

Tónico Anáptico Reconstituyente

El Tónico mas energético para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquíticos ó débiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunión de los medicamentos los mas activos para combatir: la *Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &c;*; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de LA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción prom para en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Sai PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

25 AÑOS DE ÉXITO

15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|--|
| 1 Cámara oscura de nogal con tuella de tela, de 18 ^{cm} de desarrollo de este por 15 ^{cm} alto y 11 ^{cm} ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensas para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 ^{mm} . | 1 Embudo. |
| 1 Chassis con cristal despujado para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chassis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paqueta placas á la gelatina bromurada. | 1 Paqueta cartulinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cuchetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 1 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alambre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Tripode de campara. |
| | 1 Instrucción muy detallada |

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos, Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

CATALOGO ILUSTR

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de París

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece á los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar á París, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparnasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchar á nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS para curar *Anemia, Pobreza de la Sangre, dolores de Estómago*. — 30 Años de Éxito. Exijase la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". — París, 14, r. Beaux-Arts.

MEDICACION ANALGESICA

Solución y comprimidos

EXALGINA

BLANCARD

DE JAQUECAS

REUMATISMOS

DOLORES NEURALGICOS, DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS.

El mas activo, el mas infansivo y el mas poderoso medicamento CONTRA EL DOLOR

PARIS, rue Bonaparte, 40

MEDICACION TONICA

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

Con ioduro de Hierro inalterable

ANEMIA COLORES PÁLIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS etc., etc.

Exijase la firma y el sello de garantía.

PARIS 40, rue Bonaparte, 40

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española. —Barcelona.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK

Estreñimiento, Jaqueras, Malestar, Pesadez gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores.) PARIS: Farmacia FRANK 91 rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias se expone.

Ninguna preparación ferruginosa tan facilmente asimilable como el Hierro Bravais se habia ofrecido todavía á la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los paises lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envian gratuitamente y franco PRADEL, PAQUIGNON Y C^{ia}, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide facilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.